首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 席波

封条"长眼睛"还会"报警"

电子封条"助力被查封房产清腾上拍

以往,法院查封财产使用的都是纸质封条,容易遭到 破坏。近年来,能采集证据的电子封条也逐渐被应用到 执行中。近日,西安市碑林区法院执行局首次使用"电 子封条"对已查封的涉案房产进行24小时不间断的监控 和取证,迫使被执行人最终出面将房产清腾并交付法院 执行。

▶涉案房产安装上"电子封条"。(法院供图)



→ 涉案房产安装"电子封条"

你知道什么是"电子封条" 吗?事情还要从一起法院执行的 案件说起。办案法官张婷在执行 一起买卖合同纠纷案件中,查封 了被执行人刘某名下房产,并拟 对涉案房产进行评估拍卖。但经 现场走访和调查,被执行人未在

被查封房产处居住,而是以"抵 账"的形式将房产交由案外人实

"因被执行人一直拒绝露面, 无法掌握其行踪,为更好地保护 申请执行人合法权益、保障执行 工作顺利进行,法院对涉案房产 张贴了封条和腾房公告,通知实 际居住人尽快搬离。"张婷介绍, 结果封条不仅被撕毁,且因实际 居住人有多人、行踪不定而无法 确定具体行为人,张贴封条查封 并没有实现"不准动用"的作用。

为更好地开展司法拍卖工

作, 节约执行成本, 张婷决定对洗 案房产安装"电子封条"。3月14 日,法院执行人员在涉案房产人 户大门上安装了"电子封条"并再 次张贴腾房公告,设定不间断监 控和取证以及异常情况报警的时 间为一个月。

■Ⅵ "电子封条"拥有监控和报警功能

"电子封条"与以往传统的纸 质封条有什么区别呢? 张婷介 绍,以往传统的纸质封条,执行法 官无法对涉案财产进行实时有效 的监管,即使被撕毁、破坏也常常 无法确定行为人。"电子封条"拥 有全天候监控和报警功能。可以 通过内部摄像头和触控报警、声 光电报警等装置对查封财产进行 24小时不间断监控和取证,可实

时监测现场异常情况。当标的物 被实施破坏或强行进入时"由子 封条"会通过内置摄像头进行现 场取证,同步将拍照、摄像的证据 与警示信号传送到执行法官手机 终端,执行法官可第一时间了解 现场情况。防止被执行人或其他 相关人员擅自破坏封条、转移财 产等行为,解决执行过程中因涉 案财产无法得到有效监管导致的 物资减少、破坏等问题。

安装后的当日下午,案外人 便联系法院以涉案房产由其租 住为由要对查封行为提出异 议。但初步询问后,该案外人并 没有租赁合同、租金支付凭证等 证据证明,在法院向其告知"电 子封条"具有监控和报警功能, 若擅自进入被查封房产以及破 坏"电子封条"将面临的司法惩 戒措施后,其表示会自行联系被 执行人外理。

没过几天,长期未露面的被 执行人终于与申请人取得联系,3 月26日共同来到法院完成了涉 案房产拍卖的议价工作并承诺三 日内腾房。3月28日,腾房工作 如期开展,涉案房产于3月29日 成功上拍,并将于4月30日开拍。

本报记者 谢斌

恋爱期间发红包送礼物算不算彩礼?

未央法院适用"彩礼新规"审理一起离婚纠纷案

本报讯(记者文晨)"520"发 红包,过生日送礼物……恋爱期间 的情侣少不了这些涉及金钱的往 来,感情破裂这些往来算"彩礼" 吗?需要返还吗?今年2月1日, 《最高人民法院关于审理涉彩礼纠 纷案件适用法律若干问题的规定》 施行,也就是大家所说的"彩礼新 规"。近日,西安市未央区人民法 院首次适用"彩礼新规"审理了一 起离婚纠纷案件

史某与赵某经人介绍相识并 于2022年7月登记结婚,婚后未生 育子女。恋爱期间,赵某在节日、 生日时多次向史某支付红包共计1

万余元, 在双方登记结婚前, 赵某 按照当地习俗向史某给付现金彩 礼18.8万元,并购买价值3万余元 的"三金"首饰。后由于夫妻矛盾, 赵某搬离住所,分居至今。史某诉 至未央法院要求离婚,赵某同意离 婚但要求其返还全部彩礼、"三金" 首饰及在恋爱期间支付的红包,双 方分歧较大,且存在对立情绪。

承办法官结合案情及双方婚 前所在地风俗,认定赵某以促成双 方结婚为目的给付史某18.8万元 与购买"三金"首饰为彩礼。但综 合考虑双方婚后共同生活时间较 短且未共同生育子女的事实,同时

考虑彩礼数额已近给付彩礼一方 所在地上年度人均可支配收入10 倍的情况,认定为彩礼数额较高, 应予以返还,最终判决史某返还赵 某彩礼9万元。而双方恋爱期间 赵某向史某在节日时给付的红包 不属于彩礼范畴,对于赵某要求史 某返还的诉请不予支持。宣判后, 双方均表示服判息诉。

恋爱期间涉及金钱的往来, 哪些算彩礼?婚姻破裂彩礼要不 要返还? 到底该返还多少? 法官 介绍,根据"彩礼新规",一方在节 日、生日等有特殊纪念意义时点 给付的价值不大的礼物、礼金,

方为表达或者增进咸信的日堂消 费性支出,其他价值不大的财物, 这些情形给付的财物不属于彩 礼。彩礼返还则需综合考虑共同 生活及孕育情况等,双方已办理 结婚登记且共同生活,离婚时一 方请求返还按照习俗给付的彩礼 的,人民法院一般不予支持。但 是,如果共同生活时间较短且彩 礼数额过高的,人民法院可以根 据彩礼实际使用及嫁妆情况,综 合考虑彩礼数额、共同生活及孕 育情况、双方过错等事实,结合当 地习俗,确定是否返还以及返还 的具体比例。

西安交警推出"春游绿波畅快行"计划

"四纵一横"近郊踏青路线"一路绿灯"

本报讯(记者李佳)4月9日, 记者从西安公安交警处了解到,结 合交诵大数据,精准研判周末踏青 期间交通流规律,应用智能交通信 号控制系统,近日,西安交警特别 推出了"春游绿波畅快行"计划。 "四纵一横"的近郊踏青路线,就是 首批道路之一

春日自驾近郊游,秦岭绝对是 西安市民、游客朋友非常喜欢的旅 行目的地之一,长安大道、子午大 道、西沣路、西太路这四条道路,每 逢周末、节假日,承担着巨大的集

散交通流。加之关中环线将该四 条道路串联成网,形成"四纵一横" 交诵网络。怎样才能让这"四纵一 横"的道路,变得更加畅通呢?

记者了解到,"春游绿波畅快 "计划中,交警在连接主城区与 秦岭景区的"四纵一横"主干道上 分别设置了"去程绿波"和"返程绿 波",根据交通流量、流向,动态优 化信号配时,有效缓解交通拥堵。

对沿线各路口进行精细化配 时,根据不同时段的交通流特征, 采取不同的调控策略,共划分了9

个时段,调用8套配时方案。在去 程高峰时段,增加城区往秦岭方向 绿灯时间,以应对大量车辆涌入: 在平峰时段,适当缩短周期时长, 提高通行效率。在返程高峰时段, 则通过调整各路口之间的协调策 略,确保返程车辆能够有序诵行。

在沣峪口环岛等重要交通节 点处,安排警力布防,快速应对突 发紧急情况;指挥中心安排值守巡 查专席,定时巡查,及时调控,现场 警力与后台调控紧密配合。

通过以上交通优化及管控措

施,有效地缓解了路段的拥堵压力, 减少了沿途路段的停车次数和停车 等待时间,改善了诵行秩序。诵讨 高德公共服务平台调取优化前后的 数据对比,优化后的高峰、平峰延时 指数分别下降了15.6%和4.6%。

除这"四纵一横"道路外,西安 交警"春游绿波畅快行"计划,在西 安浐灞部分道路也已经有所应用, 下一步西安交警将持续提升智能 交诵信号控制科学应用水平,为市 民提供更优质、更高效的交通出行

"杨马"举行期间 部分道路交通管制

本报讯(记者 石喻涵 实习生 韩静茹 刘雯雯)4月9日,陕西省公 安厅交警总队传来消息,2024杨凌 农科城马拉松赛将干4月14日(居 日)在杨凌示范区举办。为确保马 拉松赛活动安全顺利举行,根据《中 华人民共和国道路交通安全法》第 三十九条有关规定,决定对部分道 路实施交通管制。

2024年4月14日6时至14时, 西宝高速(G30)杨凌出口、杨凌西出 口禁止大型客货车及危险化学品运 输车辆进入杨凌城区;西宝中线禁 止所有车辆驶入杨凌;西宝北线 (S104)经杨临路、扶杨周公路通往 杨凌道路,禁止所有车辆通行;西宝 南线(G310)经杨哑路通往杨凌的道 路,禁止所有车辆诵行。

需过境西宝中线杨凌段的车 辆,请提前经武功、扶风辖区绕行西 宝北线、西宝南线或西宝高速通行。

摩友"跑山"被困 民警全力营救

本报讯(记者 葛兰)4月6日, 男子骑着摩托车在周至耿峪山中探 险,不料被困在崎岖山路中讲退两 难,自己尝试一个多小时仍然无法 脱困,无奈之下选择报警求助。周 至公安局九峰派出所民警告诉记 者,事发当日17时许,救援小分队接 到报警后,立即向山里出发。

救援小分队根据报警人提供的 大概位置,驱车半小时后到达耿峪 点将台的山脚下,但由于山路狭窄 陡峭,路况复杂,车辆难以通行,救 援小分队只能徒步沿着山路开展 包抄式"搜索,一边沿着山路向上 攀爬,一边大声呼喊,希望被困人员 听见喊声能够给予回应,进而准确 定位。经过一个多小时的徒步寻 找,最终在山顶两条路的交会处找 到被困的摩友。民警们一边安抚被 困人杨某某的情绪,一边合力将重 达180公斤左右的摩托车扶起,并沿 着山路接力推行至山脚下。在确认 杨某某身体无恙、道路适合骑行的 情况下,让其骑行回家。

4月9日,记者联系到被救人员 杨某某,他告诉记者,非常感谢民辅 警不畏艰辛,合力救援。

外地游客车辆自燃 公交司机灭火化险情

本报讯(记者陶颖)4月7日,山 西游客党先生和爱人来到西安公交 集团第七分公司锦堤六路公交场 站,为帮助自己一家人的公交师傅 们送上鲜花和锦旗。

几天前,党先生一家来西安游 玩, 当驾车返回住处, 行驶到锦堤六 路公交场站附近时,车辆突然冒出 浓烟,且有火苗冒出,党先生急忙停 车,和家人下车后发现火势已无法 控制。场站当班门卫荀双红看到 后,立即上前询问,随后,回到场站 叫来站休驾驶员刘红军和当班调度 员任婷,拿着灭火器灭火,直到彻底 将火扑灭,三人才离开。

"感谢西安的公交师傅们在我 和家人遇到险情时毫不犹豫伸出 援手,我们感受到了西安人的热心 肠,太感谢你们了,你们都是好人!' 7日,党先生紧紧握着公交师傅们的